

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LUGRÓN, un mes UNA peseta - FUERA, trimestre, paga adelantado en la Administración TRES pesetas. - Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas. - Oficina de la Unión Postal y Filial, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.

Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

PREDRA OCULISTA

Muro de la Penitencia, 8, entró Consulta diaria y operaciones de la 1 y del 24.

Gratis 200 pobres.

DOCTOR LUCIO ZABALA

de la Facultad de París; Liceo, de la de Madrid

CIRUJANO-OCULISTA

Consulta todos los días de 11 a 1 para enfermedades de los ojos, cirugía y enfermedades crónicas en general. Gratis para los pobres.

Muro de las Escuelas, junto al H. Suizo.

DEL AYUNTAMIENTO

A la sesión ordinaria de ayer que presidió el señor Alcalde concurrieron los concejales señores Mata, Martínez, Bezaengüero, Ramírez, Bellé, Sáenz, Igúzquez, Velasco, Vizcaínez, Calvo, Valverde, Rudón, Ochando y Muñoz.

Se acordó que comenzara a regir el presupuesto fijado para el ejercicio de 1898-99, en vista de haberle aprobado el señor Gobernador.

Se concedió a doña Antonia Olalde y a los señores Alonso Hermanos, respectivamente, autorización para ostentar el escudo de Logroño como distintivo en las marcas que pretendan registrar.

Así mismo se concedió a don Federico Moreno Ruiz, la vecindad que solicitaba.

La Comisión especial de subsistencias informa que en vista de que las circunstancias que impulsaron a venir pan barato a las clases pobres, habían variado, y como además hemos entrado en una época en que es más fácil a los braceros encontrar trabajo, debe cesar la expedición en tales condiciones; y que por los trabajos especiales que han presentado con este motivo, se abone a los empleados encargados de la venta las siguientes gratificaciones: a don Simón Martínez, 75 pesetas; a doña José María Gómez, 75; a don Joaquín García Júlón, 50; a don Francisco Orive, 15, y 1250 a los dos agentes ocupados en aquella operación.

El señor Alcalde dice que aun no se han recibido todos los datos para saber lo que ha costado este servicio, pero desde luego cree poder asegurar que además de todo el capital suscripto por los particulares tendrá que abonar el Ayuntamiento dos mil y pico pesetas.

El señor Ochoa propone que puesto que ha podido experimentarse el resultado que ha dado la tafona manifiesta, se establezca en definitiva un puesto regidor de pan.

A ruego del señor Mata se dejó este asunto para la próxima sesión, en que se conocieran los datos que aún no se han recibido.

Se concedió a don José Sáenz de Luque el permiso que ha solicitado para abrir en forma de medio punto la puerta existente en un anejo de su hotel.

Pasó a la comisión de Festejos una instancia de don Gaspar Barbi, solicitando que se le conceda la renta de la plaza de toros y los derechos de la carne de estos, por las pérdidas que tuvo en la corrida del día 12 del mes anterior, al verse precisado a dar cinco toros en lugar de cuatro, en vista de la forma tumultuosa y acaso peligrosa en que se colocó una parte del público.

Vista una instancia presentada por don Francisco Pérez Caballero, solicitando autorización para pasear con su carro de yugo con dos caballerías, por las calles de esta ciudad, se acuerda que resuélva el señor Alcalde.

Antes de tomar esta determinación, habrían varios señores concejales, unos opinando que debía concedérse la autorización solicitada en este caso concreto, y el señor Mata en contra de tal concesión por los abusos a que puede dar lugar, con perjuicio del pavimento de las calles que tantos miles de duros ha costado.

Don Ildefonso Moreno Carrillo, director de la escuela municipal de música dedica y remite al Ayuntamiento un ejemplar de la obra «Estudio Crítico y Razonado de las diferentes organizaciones de Bandas y de los elementos que pueden entrar a formar parte de ellas, con una reseña histórica de los elementos que las componen». Enterrado.

El señor decano del Colegio de procuradores de esta ciudad, da cuenta de la nueva Junta, Gracias.

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales importantes 250.88 pesetas, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

CALAHORRA

NOTICIAS

Pasó el día de San Pedro con felicidad, abundando en la gente de buen humor la alegría que proporciona la tradicional madrugada de ese día en la que se vieron los campos y huertas concurridísimos sucediendo lo mismo por la tarde con meriendas, abundando las pititas que no proporcionaron nada desagradable y si un buen sueño a los que representaron ese papel.

—o—

A causa de hallarse en Lardero el señor Magistrado de esta Santa Iglesia Catedral, tuvimos de orador al nuevo canónigo señor Escobés, el que por su fácil pronunciación y sencilla palabra, gustó extraordinariamente al numeroso público que acudió.

Desarrolló la historia de la vida de San Pedro y probó en todos los puntos de su discurso que promete y puede llegar a ser un excelente orador sagrado.

—o—

La subasta de puestos públicos fué adjudicada ayer por 6.500 pesetas a don Julián Ruiz.

—o—

Ya no es el domingo próximo la función

LA RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA

Domingo 3 de julio de 1898

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos)

TELÉFONO NÚMERO 7.

Anuncios á precios convenientes.

Comunicados á la pestaña.

No se insertará artículo alguno que no proceda de los colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptúanse los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes á festivos.

organizada para la suscripción nacional ni se sabe cuando podrá realizarse.

—o—

Ha llegado de Santo Domingo el joven y amigo nuestro don Quintiliano Brune, el cual pasará entre nosotros una temporada. Sea bienvenida.

—o—

Esta noche, con motivo de haber sido nombrado Catedrático de Latín del Seminario, ha sido obsequiado con una serena nuestro joven amigo don Manuel Los Santos Pardo, a quien felicitamos.

—o—

La ercolección está en su apogeo, rindiendo una buena cosecha. Hasta ahora no se saben más precios que de las habas, que se han vendido a 6 pesetas fanega y la cebada a 4.

Efectos de la guerra

Desde que en marzo de 1895 comenzó la guerra separatista de Cuba hasta hoy, han aumentado las pensiones de las viudas y huérfanos de militares 2.183.000 pesetas y 3.725.000 las de retirados del ejército y la armada. Se desconoce á cuánto asciende el aumento de los jubilados de Guerra y Marina y de las pensionistas militares que cobran con cargo al crédito destinado á las procedencias civiles; pero según fundados cálculos, no bajarán el aumento de 500 ó 600.000 pesetas.

Autes de comenzar la guerra descendían las pensiones de retiro al punto de que en 1892-93 la baja fué de 300.000 pesetas, en 1893-94 pasó de 400.000, aumenta cerca de 500.000 en 1894-95, en cuyos últimos meses comienza la guerra: experimenta nuevo aumento de millón y medio en 1895-96, crece más de un millón en 1896-97 y pasa de otro millón en el año que ayer terminó.

Estas cifras, que en 1893-94 consumían 39 millones de pesetas, se elevan en solo cuatro años á 45 millones, cifra que aún ha de experimentar grandes aumentos cuando termine la guerra.

OPINIONES AJENAS

LA ESCUDERIA DE CÁMARA

Los diarios extranjeros no cesan de ocuparse del conflicto hispano yanqui y de las contingencias de la guerra á que ha dado ingar. En el «Journal des Débats», de París, leemos un largo artículo hablando de la escuadra de Cámaras, y, creyéndolo interesante, vamos a traducir del mismo los siguientes párrafos:

«No puede negarse, dice, que la escuadra de Cámaras esté mucha á los yanquis. Los americanos hablan creído siempre que no saudian los barcos de Cádiz sino para ir al mar de las Antillas, en donde no podían causarles grave daño; y hé ahí que se hallan con rumbo a Filipinas. Les ha contrariado esto de tal suerte, que ya piensan en atravesar el Atlántico para bombardar los puertos españoles.

Como si el Gabieta de Madrid hubiese debido pedir permiso para mandar su escuadra al Archipiélago. En Manila habían cogido, sin riesgo alguno, fáciles laureles; y ahora esos tercos de españoles desbaratan todos sus planes, no aceptando lo que ya todo el mundo casi consideraba como un hecho consumado.

La aventura es ciertamente desagradable: la escuadra Cámaras puede presentar en línea de combate un acorazado, un excelente crucero acorazado y muchos cruceros auxiliares. Si todos estos buques llegan felizmente á su destino, pasan de causar algún disgusto al comodoro Dewey, quien no dispone más que de cruceros protegidos; esto es, un buque cuyo tipo va pasando de moda, pues resulta siempre vencido por el crucero acorazado, como se vió en la reciente guerra chino-japonesa. Y aunque quisieran los yanquis mandar á Filipinas buques, es seguro que llegarán mucho después que la escuadra de Cámaras.

Si se admite, y racionalmente no se puede pensar otra cosa, que la escuadra del almirante español se encuentra en estado que pueda cumplir perfectamente su misión, preñese ya examinar cuáles serán las consecuencias verdaderas de su entrada en la isla. Si en el mar es favorable la fortuna, siendo indudable que va convenientemente armada y defendida y que su aprovisionamiento está bien asegurado, es de creer que hará su travesía en condiciones normales y que llegará en perfecto estado frente á Manila.

Pues bien, aunque desplieguen los americanos toda su energía y todo su ingenio no han de lograr poner su perfecto estado de defensa la entrada de la bahía, pues la mucha extensión de su boca hace difícil la empresa. Además, no disponen de material que sería preciso para construir y armar fuertes baterías costeras y organizar un buen sistema de defensas submarinas. Hay cosas que no pueden menos improvisarse, ni aun á fuerza de voluntad, y en un país que carece de toda industria.

Qué harán entonces los americanos? Tal es la pregunta que se puede ya formular. Difícil, sin embargo, es contestarla, pues desde aquí no se puede con exactitud apreciar el justo valor de ese factor nuevo que entra en lucha, aun conviniendo en que es importísimo. Lo indudable es que causaría á los yanquis una desagradable sorpresa el hecho de que los españoles lograsen algún éxito en Filipinas, que algunos, demasiado pronto, han acostumbrado á mirar como cosa suya.

CENICERO

CRÓNICA GENERAL

Las viñas han pasado el difícil período de la floración sin novedades que lamentar,

entra, pues, la cosecha de nuestro principal producto en una fase de esperanza para los propietarios.

No se registran grandes compras de vinos estos días, pero los precios están por demás sostenidos.

—o—

Ha sido nombrado depositario de los fondos municipales el vecino de ésta, don José Echevarría.

—o—

En la sesión de mañana tratará la Corporación del ceremonial para la inauguración de la luz eléctrica, cuyo acto tendrá lugar el lunes próximo y al cual están invitados el presidente de la sociedad instaladora y otros miembros de su Consejo de administración. Tenemos noticias de que las fiestas que se preparan no serán celebradas en atención al actual estado de cosas que la nación atraviesa, sin lo cual el jolgorio hubiese sido grande el magnífico resultado de la luz.

El casino «La Fraterna», también celebrará el acontecimiento del día con un banquete entre sus socios, al que seguirá un brillante baile, todo en los salones de su domicilio.

—o—

Ayer llegaron los jóvenes Alberto y Ángel García, hijos del propietario don Pedro García Naidá y procedentes de su residencia de Málaga, donde el primero deseó pausa en aquél instituto la clase de Gimnasia.

También ha llegado el joven alumno de infantería señor Carcamo.

—o—

LOS ESPAÑOLES EN AMÉRICA

No sólo contribuyen con su dinero en favor de la patria los españoles que están alejados de ella.

La Cámara de Comercio española en Buenos Aires, aquel nexo de patriotas conscientes, ha dado una nota que consuela y alienta en este estado de perturbación y de rebajamiento.

Firmes en sus propósitos y encarniados en suerte tiene su origen en la Patria, preoccupados verdaderamente por el estado en que nos hallamos, se han ocupado con singular cariño en facilitar nuevos mercados á la producción española, con el empeño decidido de hacer que se conozcan los progresos de su industria, dirigiendo los rumbos que debe seguir la Argentina.

Dicha corporación, inspirada en el más sentido patriotismo, manifiesta que, si bien las dificultades porque hoy atraviesa España pudieran acusar que fuera postergada la última Asamblea general, el Consejo directivo no ha querido hacerlo por entender que al continuar sin interrupción en su labor, contribuye de eficaz manera á impulsar, dentro del círculo en que se desenvuelve, la riqueza y la potencia productora de la Patria.

Y siendo indudable, agrega la Memoria leída en la Asamblea, el progreso de la producción española, como ciertas sus grandes energías, podemos trabajar con confianza, seguros de lograr al fin éxito y que el pueblo español habrá de seguir alcanzando en la lucha del trabajo, tan pronto como termine, con el honor y gloria á que está acostumbrado á hacerlo, la inicia guerra que la ambición injusta y desmedida de un pueblo mecanizado, en mal hora le ha promovido.

Conocidos son los trabajos que aquella Cámara viene realizando, y las gestiones practicadas para que se aumente el límite de graduación alcohólica fijado por la ley de Aduanas á los vinos europeos, gestiones que se prosiguen con grandes esperanzas de éxito. Igualmente ha hecho trabajos cerca del Gobierno español, á fin de que preste aliados que estén en la marina en su comercio hispano-argentino, habiendo obtenido la promesa de que será atendida la petición, tan pronto como se dé la oportunidad.

También la misma corporación ha practicado gestiones en la Península, para lograr que los artículos enviados por nosotros á la Argentina, se adapten á los gustos de las plazas consumidoras, abrigando la esperanza que, por este medio, dará amplio desarrollo á negocios que hasta hoy no han tenido, por circunstancias fácilmente allanables y que hoy necesitan de mencionar.

Muchas otras iniciativas dirigidas á los mismos patrióticos fines ha demostrado la Asociación española en la Argentina, todas ellas dignas de elogio y que devotan el bienestar que les anima en pro de la madre patria. Ejemplo es este que las corporaciones analógas del país en la Península y en otras naciones debieran imitar. Trabajando, pues, como lo viene haciendo la Cámara de Comercio de Buenos Aires, es como se practica el patriotismo y se enaltece á la patria. Imitarla en estos momentos, sería cumplir el sagrado deber del ciudadano.

Pues bien, aunque desplieguen los americanos toda su energía y todo su ingenio no han de lograr poner su perfecto estado de defensa la entrada de la bahía, pues la mucha extensión de su boca hace difícil la empresa. Además, no disponen de material que sería preciso para construir y armar fuertes baterías costeras y organizar un buen sistema de defensas submarinas. Hay cosas que no pueden menos improvisarse, ni aun á fuerza de voluntad, y en un país que carece de toda industria.

Qué harán entonces los americanos? Tal es la pregunta que se puede ya formular. Difícil, sin embargo, es contestarla, pues desde aquí no se puede con exactitud apreciar el justo valor de ese factor nuevo que entra en lucha, aun conviniendo en que es importísimo. Lo indudable es que causaría á los yanquis una desagradable sorpresa el hecho de que los españoles lograsen algún éxito en Filipinas, que algunos, demasiado pronto, han acostumbrado á mirar como cosa suya.

Empieza por justificar el primero que fué objeto de tan merecidas censuras.

Examina á seguida Mr. Taylor las fases por que ha pasado la política española de descentralización hasta los Reyes Católicos y de centralización absoluta desde Carlos V. y Felipe II.; la extensión formidable de la colonización española en América, realizada á la luz de la misma política que predominaba en la Península, sin que, como es natural, nadie pensase en otorgar á tan vastos y ricos territorios la menor autonomía; la pérdida de las posesiones españolas de América, debida, á su juicio, á la tiranía y á la opresión con que se las gobernaba en provecho de la metrópoli; la conservación de Qu-

ba y Puerto Rico, y, por último, la errencia general de que la perdida, inminente ahora, de estas colonias, dará por resultado el desmoronamiento de la actual dinastía como causa de la catástrofe, para poner en lugar suyo un régimen más competente. De que se realice ó no este cambio depende el porvenir de España, según Mr. Taylor.

El articulista, después

el pretexto (sic) de libertad á los cubanos, vamos á entrar en la categoría de los Estados militares de primer orden, y dentro de diez años ó antes tendremos un ejército formidable, una marina p derosa y una influencia decisiva en todo el globo.

Es preciso añadió el orador que á la vuelta de medio siglo sea La Unión el pueblo árbitro de los destinos humanos. Para ello no nos ha de faltar ninguno de los factores indispensables: la voluntad y la riqueza; somos el pueblo más osado y más tenaz, como somos también el más rico. Grande es ya hoy día nuestro poder; pero si Europa sospechare lo que va á ser dentro de cincuenta años, se espantaría. ¿De qué depende el engrandecimiento de un Estado? De la virilidad de sus habitantes y de la extensión de su territorio; de nuestra virilidad no hay que hablar; una nación, que es lo que todos sabéis, al cabo de un siglo de existencia propia no tiene necesidad deelogios. Cuanto á la inmensidad de nuestro territorio, comparado con la exigüedad de ese pobre Europa que en un espacio relativamente reducido se vé obligada á contener unas veinte naciones.

Inglaterra es rica y poderosa, cierta; pero sus hijos no caben ya en la estrecha casa patria y se ven obligados á expatriarse. Otro tanto pasa con la Austria: son pueblos que luchan con un problema sin solución: el de dar cabida en sus dominios, que no pueden ensancharse, á las generaciones que nacen y crecen. Cuanto á la Francia está en plena decadencia fisiológica y coadeniente al estacionamiento, que es á la corta ó á la larga, la ruina inevitable. De los demás pueblos europeos no hablo; son factores sin importancia. Queda la Rusia, cuyo territorio es vasto, relativamente, y su población grande; pero ésta vive todavía en sus cuatro quintas partes en estado casi salvaje y carece por completo de las cualidades que á nuestra raza caracterizan. Además, su suelo será siempre á peca diferencia lo que es hoy día; de un valor muy relativo, bueno para siervos, no para ciudadanos.

Contemplémonos en cambio á nosotros mismos: contamos con una población de 70.000.000, quedando de medio siglo se habrá triplicado, y con un territorio capaz de contener y alimentar espontáneamente á 500 ó 600 millones. Si fisiológicamente, intelectualmente y moralmente un americano es casi siempre superior á un europeo, ¿qué no será esa superioridad decisivamente considerada? Y cuando dispongamos (cosa que nuestra inmensa riqueza, desarrollada con la gran rapidez que caracteriza á nuestros movimientos en todo género ha de permitirnos fácilmente) de escuadras y de ejércitos muy superiores á los ejércitos y escuadras de la vieja Europa ¿quién podrá impedir á la joven América decir 'ésto quiero'...? Y quién podrá impedir que los hechos sean expresión de su voluntad?

Y tanto es así, añadió el tribuno, que ya venimos en este momento á la cautelosa Inglaterra mendigar nuestra benevolencia. Tampoco se atrevén á decir nada las demás naciones europeas, quienes observan una neutralidad que veinte años atrás las hubiese parecido insufrible. No ves inconveniente en conceder nuestra benevolencia á Inglaterra ni á los demás estados. Pero entiéndete bien que eso no ha de hacernos desviar ni una sola línea del programa en que ha de asentarse nuestra futura y universal soberanía.

El discurso callejero del chicagüense fue recibido con hurras desirantes.

COSAS DEL VERANO

LAS BEBIDAS

Para prevenir las funestas consecuencias que puede producir el abuso de las bebidas frías, es muy conveniente la observancia de los siguientes reglas:

El agua fresca á diez ó once grados es preferible al agua de fuente ó de pozo refrigerada por el contacto del hielo.

El agua fría debe beberse lentamente, á sorbos, y lo menos posible ó nada durante la comida.

Jamás debe beberse si no se tiene sed.

Deben evitarse las corrientes de aire después de haber bebido, si se está sudando.

Conviene no beber el agua muy fría para que la reacción de la sangre á la superficie exterior del cuerpo no exagere la secreción acuciosa. Conviene también cuando se bebe, tragarse alguna sustancia sólida para atenuar la impresión del frio sobre la túnica del estómago y disminuir así la tendencia á la transpiración.

En los países cálidos, durante los grandes calores, hay la costumbre de tomar las bebidas frías absorbidas por medio de una paleta. El hielo líquido corre así en el estómago sin reconcentrarse sensiblemente la sangre en la piel, y de este modo se sacia la sed mucho mejor.

Será poco en tanto se diga para recomendar la conveniencia de beber á pequeños sorbos, en vez de enviar bruscamente al estómago gran cantidad de agua fría. No por beber mucho se apaga mejor la sed, según lo acreditó todos los días la experiencia.

En los viajes y durante los paseos largos, es preciso detenerse un cuarto de hora antes de beber, á fin de que se disminuya la transpiración producida por el cansancio.

Después de haber bebido, conviene aún esperar algunos minutos antes de emprender de nuevo la marcha. Así se sacia la sed sin peligro y sin que las fuerzas del organismo disminuyan.

Sin duda, las precedentes observaciones serán sabidas de sobra por todos á la mayor parte de nuestros lectores; pero conviene insistir en ellas, pues muchas de las indisposiciones que se padecen durante los calores provienen del uso mal entendido que se hace de las bebidas.

JUICIOS SOBRE LA GUERRA

El *Times*, en un artículo que dedica á la guerra hispano-americana, dice que dada la composición de la escuadra del general Cáceres, la marcha de ésta tiene que ser lenta, siendo muy difícil que algunos de los barcos que la forman puedan llevar carbón bastan-

te para el viaje á Manila. Y aun admitiendo que pueda proveerse de carbón en la travesía, queda la doble improbabilidad de que al llegar á Manila se encuentre en condiciones de hacer frente á la escuadra del almirante Dewey, ó que pueda llegar antes de los resultados americanos.

De todos modos —previsi— no podría envolverse en el misterio, cuao hiz, con éxito, por algúna tiepo el almirante Cervera, pues tiene que pasar por mares estrechos y muy frecuentados, donde será fácil señalar su presencia.

El singular paseo naval del almirante Címera tiene algo de teatral, teniendo el doble objeto de producir impresión en los Estados Unidos y satisfacer á la opinión pública en España.

El *New York Herald* publica un mapa con las rutas y distancias á Filipinas desde el canal de Suez y desde San Francisco de California.

Desde Suez á la velocidad de diez nudos por hora, se necesitan próximamente ocho semanas para llegar á Manila.

Desde San Francisco, siendo la velocidad ocho nudos por hora, se necesitan unas seis semanas para llegar á la capital de Filipinas.

En el Gobierno español, como entre los marinos y soldados españoles, —dice el *Times*— abunda la resistencia obstinada, pero falta de iniciativa, única que puede darle valor en la guerra. Existe en gran cantidad el valor pasivo, que sirve para que los hombres mueran en sus puestos, pero muy poco valor activo, que enseña á organizar la victoria ó a reparar las consecuencias de la derrota.

Se considera suficiente que los españoles opongan una buena resistencia en Santiago, no advirtiendo quizá que su heroísmo no permitía aprovechar para ningún fin político, ó que la pérdida de la plaza con la escuadra del almirante Cervera sería sólo cuestión de tiempo.

Se eualgaria la defensa que se haga en Caba, no será posible hacer que ésta vuelva á ser para España una dependencia valiosa; pero aunque así lo reconocieran probablemente todos los políticos españoles, ninguno tiene el valor moral de aconsejar que casen ya los sacrificios impuestos á la nación.

Natural es que produzca gran satisfacción el hacer pagar caras las ventajas al enemigo; pero podría suceder que se pagara á precio muy alto este daño que se infiere.

SUSCRIPCION NACIONAL

Agnilar del río Alhama.	218'50
Ayuntamiento de Arguiano.	500
Utrillas.	224'47
Entrena.	72'85
Personal y contratistas de correos.	155'72
Hermilla.	305
Canzano.	12'05
Delegación de Hacienda por el mes de mayo.	223'66
Clases pasivas por ídem ídem.	911'56
Cihuri.	87'10
Quasi.	355'56
Vecindario de Arguiano.	260'70
Don Manuel Fernández Heredia.	300
Hecharcos.	273'75
Arnedillo.	213'70
Viniesta de Arriba.	110'95
Personal de la Estación Etnológica de Haro.	47'98
Personal agronómico de Logroño.	11'09
Jefes y oficiales de la Zona.	194'95
Total hasta 30 de junio, 184.10'10	

Total hasta 30 de junio, 184.10'10

JUGADA DE BOLSA

Parece comprobado que la noticia de haber echado á pique al «Brooklyn» obsequió una jugada de bolsa, aprovechando la liquidación de fin de mes.

El *Liberal*, que es el periódico que recibió el telegrama, se defendió así de los cargos que pudieran hacérsele.

«Si hubo en la propagación del rumor alguna maniobra bursátil, en esa maniobra aparece no como pieza el *Gobiesco*, que leyó en Palacio un telegrama de propiedad ajena, y que ofreció luego á la voracidad del público, hablando de un hecho de armas glorioso para nuestras tropas, todavía no confirmado oficialmente, materia sobrada para las más absurdas invenciones.

Antes de que recibiésemos los varios periódicos á quienes venían dirigidos los despachos que en otro lugar publicamos, y que en nada se parecen á los supuestos telegramas objeto ayer tarde de tantas esperanzas y de tan diversos juicios, conocía Madrid entero la noticia del «Brooklyn», adulterada á gusto de sus propuladores, y sobre ella habían podido manipular sin riesgo zarpazos y comentaristas.

Tome nota de ello la opinión y no critique de tales inconvenientes á los periódicos, que son los más perjudicados.

Nunca apadrinó el *Liberal* informes telegráficos que le pareciesen dudosos, ni dejó correr sinclaración ó sin protesta noticias que, halagando primero el sentimiento nacional, pudiesen luego, por resultar inexactas, fenderlo y abatirlo.

Cansados estuas de arrojar al resto despachos sospechosos, y de poner á muchos otros el correctivo adecuado.

Conste así, y quede bien sentado, para descargo de los periódicos, que fué el Gobierno quien entregó ayer al concierto de la reina y de la opinión una noticia que, verdadera ó falsa, hasta hoy no habiera pedido conocerse por nuestro periódico.

UNA PROFECÍA

Hace más de cincuenta años, en 1843, escribió Balmes las siguientes líneas que son hoy de gran oportunidad para explicarse la conducta que está siguiendo Inglaterra en los asuntos de España:

«Hasta ahora nos hemos ceñido á considerar los intereses británicos y españoles con relación á Europa; pero extendiendo nuestras miradas á la América y al Asia, encontramos no menos graves motivos de incessante rivalidad.

Quién podrá persuadirse que sea conve-

niente á la Inglaterra que la isla de Cuba esté bajo el dominio del gobierno español? Quién no vé que deba encontrar en esto un obstáculo, un estorbo que de todos modos le importa remover?

Si no le es posible adquirir aquella preciosa colonia, por medio de negociaciones ó de un golpe de mano, ¡o sea para ella muy ventajosa la emancipación, que produciendo priemo larga serie de desastres y turbulencias, viérase á parar al fin á una independencia precaria, forzada á demandar humildemente el acogimiento á la sombra de un alto protector! ¿No abría de esta suerte un nuevo desahogo para sus sobreabundantes productos? ¿No mejoraría la situación de sus colonias destruyendo la prosperidad de un rival temible? Las tentativas que se están haciendo para arrebatarlos aquel inestimable tesoro, los temerosos manejos que se emplea para provocar una insurrección, cubriendo con el hermoso velo del temor de la humanidad y aparentando un entusiasmo por el bien de sus semejantes que raya en la desmoralización, como hemos visto recientemente en el excesivo Tarabul, son la respuesta más decisiva que darse pueda á las indicadas cuestiones; esto revela bien á las claras cuáles son en las Antillas los intereses de España y sus los de Inglaterra.

Si bien para grajearse el renombre de filantrópica, y adquirir el título que ambiciona de protectora de la causa de la civilización y de la humanidad aparentando procurar que las ventajas que reportan extiendan también á los demás pueblos civilizados, esforzándose en acallar de esta suerte las quejas y murmullos que de todas partes se levantan contra su ambición y codicia; no dejará de cuidar que le quede la mayor parte del pánico batón, y de vigilar cautelosamente los pasos de cuantas naciones se presenten en la nueva arena. El mismo movimiento europeo que allá en Oriente se promoviera, no se opondrá de expietarlo en provecho de los intereses propios; y mucho será si en diplomacia apoyada en las colosales posesiones de la India, y en los ventajosos tratados de la China, no tiende á sus adversarios y rivales navales inextricables redes.

En vista de esta posición de la Gran Bretaña en los países y mares de Oriente, ghállan por ventura sus intereses hermanos con los nuestros? Aqui cuando se suponga que no le conviene la posesión de las islas Filipinas, y que prefiere dejarlas en nuestro poder á cargarlas con los compromisos de otra colonia, siempre es cierto que no puede serle agradable que la nación que le posee levante demasiado el vuelo convirtiéndose en rival temible.

Menestra

A cada cual lo suyo.

El señor Sangariz, que tiene dadas pruebas de su ilustración y sano criterio, anda descaminado al suponer que en nuestras labores «autoridades desacreditadas» haya alusión á su personalidad, pues no entra en la misión de la prensa el calificar las condiciones particulares de ningún individuo, al menos mientras sea sus actos con relación á sus semejantes, no haya materia para las censuras.

En este sentido no tiene los inconvenientes en reconocer que don P. B. Sangariz y Rodríguez, es un distinguido ciudadano con todo el crédito necesario para sentirse satisfecho de sí mismo.

Pero si se trata de su proceder en la cuestión de alcaldía, ¿podríamos decir lo mismo?

Algo extraño se nos figura que resultaría ante los ojos de los que lean sin apasionamientos ni prejuicios, la conducta de un alcalde de jóvenes, con dos títulos académicos, hombre de sociedad y ducha en el debate, que se dejó plantar por una comunidad de frailes convertidos en quijotes, para esforzarse defendiendo á quien debiera bastarse para hacerlo sin necesidad de oficios amigos que, llevados sin duda de su deseo de hacer méritos, han puesto en ridículo al señor Sangariz sin que haya protestado éste de tan tempestiva ingenerancia.

No hubiéramos hecho nosotros, aun habiéndonos abierto discrepancia con la autoridad municipal, tanta ofensa al neófito cantor de las glorias amesistas, y desde que se presentaron los apreciables reverendos en la palestra, plagiando á Zurilla en su magnífico apóstrofo:

«Aquí está don Juan Tenorio para quien quiera algo de él, sentímonos rubor al ver en ridículo al señor Sangariz, alcalde de Real orden de la capital rioplatense.

Las personas sensatas, dirán si puede tolerarse que un hombre en todo su vigor físico e intelectual, se halla en el caso de admirar apoderados de dudosos méritos que traten de ejercer la autoridad local si es que no tiene más vueltas sus insensatas aspiraciones.

Por lo menos merece la pena de que quien pueda evitarlo, intervenga con su influencia para que cada cual guarde su puesto, sin sacar de quicio las cuestiones y dando lugar á que bien á nuestro pesar, tengamos que seguirles en su campaña de mortificaciones buscando á las personas en vez de concretar hechos y rebatir apreciaciones como debiera hacer todos los que escribimos para el público.

Si el señor Sangariz, comprendiéndolo así, hubiera protestado de la defensa ajena, cuando se bastaba él para hacerlo mejor que su exótica paternidad, no habría para qué poner en duda la corrección con que se viene conduciendo en el asunto el alcalde rioplatense.

Son tal para cual el apadrinado y el padrinino.

Tanto nos maravilla Juanico ensalzando al que hace poco maltrató de palabra, como Sangariz convertido en paladín de Amós Salvador después de desollarlo sin piedra.

Cuando se encuentren Pabilio y el intruso pater, seguramente quedarán satisfechos de la firmeza de sus propósitos exclamando: ¡lo que somos!

Señoritas toreras.

Pongamos á continuación á las valientes niñas, para que el alcalde se halle en su elemento y prepare los atributos presidenciales.

El dia 25 del actual, festividad de Santia-

go Apóstol, se celebrará en nuestra plaza de toros una corrida en la que matarán *Lolita* y *Angelita*.

Cuando se dieron á conocer en Logroño las intrépidas toreras, obtuvieron una entusiasta acogida, y suponiendo fiadamente que habrían hecho progresos en el arte de Castilleres, esperamos un buen espectáculo taurino, cuyos detalles daremos oportunamente.

Residentes.

Un industrial que ocupa buena posición, y que recientemente fué objeto de manifestaciones poco agradables por parte de las espirituales damas del Coso, se decide á buscar nueva compañera en una soltera de alguna edad y con bastante guita.

La boda se celebrará pronto.

Viajeros.

Ha regresado de su expedición universitaria nuestro amigo don Fierencio Ballo, después de aprobar

cuentas mercancías atracaron á los muelles, especialmente el vino, habría de pagar un aumento de dos y medio por 100 sobre el valor oficial de la mercancía á su exportación al extranjero, á pesar de los muchos que ya desgraciadamente pesan sobre esta mercancía, las casas exportadoras de este puerto no perdieron tiempo para redeclarar su ya reconocida actividad, á fin de cuando meno cuantas mercancías estuvieran sobre mesillas fueran embarcadas para evitar que les cogiera el día de hoy y sin contar con unos cuantos días de orden oficial.

Así pues, la animación de ayer en los muelles del puerto fué mucha, descargando todos embarcar cuanto antes sus mercancías.

Según el nuevo impuesto que ha empezado á cobrarse hoy, el hidróitro de vino que se exporte pagará 55 céntimos de peseta, ó sean próximamente 3 pesetas por pipa.

Pueda ser que dicho impuesto acarre algunos contratiempos á los consignatarios de los barcos que se dedican á dicho tráfico, contratiempo que redundaría en perjuicio del comercio en general, máxime si se retrasa la salida de alguno de ellos.

Anual de ferrocarriles. — Tres. — 3 pesetas. Librería de «El Riojano», Portales, 90.

Movimiento de enfermos habido en el Hospital provincial el 2 de julio de 1898

PAISANOS	Existencia anterior	En tránsito	Salidos	Perdidos	Quedan
Varones.	46		3		44
Mujeres.	58		1		57
MILITARES					
De la guarnición	18	2	3		17
De Cuba.	1				1
De Filipinas.					
En observación	1		1		
Totales	124	2	8		119

H. SANGUINET
MÉDICO OCULISTA
Encargado de la clínica oftalmológica del Hospital provincial.

Consulta de ojos á una para las enfermedades de la vista y de tres á cuatro de la tarde para la mediana en general.

También visita á domicilio, ofreciendo sus servicios en toda clase de enfermedades.

Calle San Francisco, 27. — Teléfono 2020.

J. UIZ, Cirujano-dentista
Mercado, 39, pral. Logroño.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGRÓNÉS
Madrid 2

Manila seguía igual el 27: los rebeldes á tres kilómetros.

Ayer avanzaron los yanquis sobre Santiago, librándose importante combate simultáneo al bombardeo de Sampson. Linarez conserva las posiciones defendiendo. Empiezan a llegar noticias oficiales.

Los americanos avanzaron á una legua de la plaza, atacando y protegiendo la escuadra en avance. No llegaron los refuerzos. Ignorante es el resultado del ataque.

En Santiago los yanquis intentaron tres veces atrincherarse en río Aguadores, siendo rechazados, matando muchos.

Los cruceros amenazan nuevamente á Mazanillo.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR
Madrid, 2-5 t.

LA ESCUADRA

Continúa pasando el canal la escuadra del general Cámaa.

El Gobierno egipcio atendiendo indicaciones de Inglaterra, se opone á que salgan del canal los buques que acompañan á la escuadra conduciendo carbón para proveerla en el camino.

DE FILIPINAS

Telegrafía el general Argastín con fecha 27 de junio, que la situación de Manila es igual que la fecha del telegrama último.

También dice que ha recibido noticias del general Monet, el cual ha tenido que refugiarse en Macabato, atrincherándose allí con mil hombres. En el caso de que se corran los insurrectos, forzara el paso y acudiría en socorro de Manila.

COLUMNA DE AUXILIO

El general Linarez participa que ignora la situación de la colmena del coronel Escario, que salió de Mazanillo para Santiago hace más de días.

El ministro de la Guerra cree que los insurrectos salieron al encuentro de esta columna con objeto de entorpecer su marcha y retrasar la llegada de los refuerzos.

EN SANTIAGO

El ejército americano ha pretendido por tres veces atacar la orilla izquierda del río Aguadores para establecer allí baterías de primera posición contra el castillo del Morro. Las tres veces fué rechazado con fuego de cañón y fusilería, causando muchas bajas.

El grueso del ejército americano se halla acampado á 15 kilómetros de Santiago. Desde la ciudad se distinguen los heridos depositados en tiendas de campaña.

Los yanquis esperan mañana la nueva expedición de ochocientos mil hombres que ha salido de Tampa.

Siguen las obras para hacer avanzar la artillería á su sitio que no funcionó en el ataque de ayer.

BOLSA
COTIZACIÓN DE HOY

4 por 100 interior al contado.	46'45
5 s. fin de mes.	45'50
5 exterior.	57'80
5 amortizable.	58'10
Cobas de 1826.	58'00
de 1890.	43'90
Obligaciones de Aduanas.	78'50
de Filipinas.	54'25
Acciones del Banco de España.	382'00
Cambios de París.	84'30

(c) Ministerio de Cultura 2005

Madrid, 2-16 n.

TELEGRAMA SOSPECHOSO

Telegrafían de Londres que los insurrectos filipinos han apresado un barco que conducía tropas españolas. El mismo telegrama afirma que cumpliendo órdenes de su Gobierno, se ha retirado de la bahía de Manila la escuadra alemana. Acérguese con reserva estas noticias.

VERSIÓN ESPAÑOLA

Empiezan á llegar detalles del ataque de los americanos á Santiago de Cuba. El ataque lo inició la división del centro, provista de abundante artillería, secundándola la división Lautaro de la derecha, por el noroeste y entrando por fin en fuego el ala izquierda apoyada por la escuadra; consiguiendo apoderarse de las posiciones españolas después de gran resistencia.

Nuestras tropas se repliegaron á Santiago, avanzando el enemigo sobre el que rompió el fuego parte de la escuadra del Almirante Cervera.

Al mismo tiempo la escuadra de Sampson avanzó atacando con intención de forzar la entrada de la bahía; contestaron al fuego las baterías de los fuertes y parte de la escuadra de Cervera, rechazando al enemigo.

Los yanquis tuvieron dos mil bajas. Nuestros buques de guerra hicieron disparos muy certeros sobre las filas enemigas, produciéndoles muchas bajas y gran confusión.

Los yanquis elogian el heroísmo demostrado por las escasas fuerzas españolas en este combate y temen que si los llegan refuerzos ha de ser empresa difícil tomar á Santiago.

VERSIÓN YANKEE

El general Shafter ha comunicado oficialmente á Washington el resultado del combate frente á Santiago de Cuba. Se atribuye la victoria diciendo que ha rechazado á los españoles en toda la línea, haciéndoles bastantes bajas y muchos prisioneros.

Se muestra apenado por las muchas bajas que sufrió el ejército americano.

LOS REFUERZOS

La opinión general se muestra muy pesimista á consecuencia del gran retroceso que se nota en la llegada de los refuerzos á Santiago de Cuba.

Hacemos comentarios y juicios muy poco lisonjeros.

Madrid 3. — 3 m.

(Recibidos á las 9'30 mañana)

El combate de Santiago

VERSIÓN OFICIAL

Se ha recibido un telegrama del capitán general de la isla de Cuba dando cuenta del sangriento combate habido anteayer en Santiago.

Dice el general Blanco que los enemigos se posionaron en las avanzadas de las islas de San Juan, á tres leguas de Santiago.

Nuestros soldados se resistieron tres horas.

Salvamos toda la artillería.

La mitad de nuestra fuerza quedó fija en combate.

El general Linarez resultó gravemente herido en el brazo izquierdo.

Se ha hecho cargo del mando de las tropas el general Toral.

También se ha posionado el enemigo de Caney.

CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros al salir del Consejo que han celebrado se mostraron reservados.

Han asegurado que la escuadra segnia pasando el Canal.

También han dicho que han tratado de las noticias recibidas de la guerra y del aprovisionamiento de víveres y municiones á las tropas.

Saturnino Ulargui é hijo

BANQUEROS

LOGROÑO

Compran oro y cupones cuatro por ciento Exterior á precios ventajosos.—Compra y venta de todas clases de valores del Estado.—Toman letras sobre España y Extranjero.

Granero

Searrienda uno en La Reja dorada.

Dara razón José Murguia.

Se arrienda

el piso segundo núm. 2 de

la misma casa informarán.

A los arquitectos, maestros

y contratistas de obras y propietarios de casas se facilita en el Muro de las Escuelas, calle G, 2, despacho 11, los siguientes materiales de madera y metal:

Baldosa para pavimentos, el metro cuadrado 11 ptas. 25 céntimos de dos depósitos, metro lineal 25 ptas. Fregaderos de un depósito, metro lineal 23 ptas.

También para maderillas y decoradores se facilita el metro cuadrado 1 marmol pulimentado á 7'50.

Todo ello en color blanco y gris y los precios sobre vagón en esta Estación de Ferrocarril.

Se suplirán los pedidos con un mes de anticipación.

CASA DE COMPRA VENTA

DE LUCIANO ILLERA

Se compran y venden muebles y repisas.

Se ha recibido un variado surtido en mantillas de enciso verdadero, de imitación y de Almagro.

Colchas de Damasco y de Manila, bordados, mantones de Manila y jergas de camas. Todo usado, pero en inmejorable estado de conservación.

Calle de Juan Lobo, 2, esquina á la de Herreras.

INODOROS

y bombillas para luz eléctrica

esmerilladas y claras, que dan luz superior,

las hay de venta en el comercio de Joaquín Redón. — Logroño.

LA RIOJA

Herrero y Riva, Banqueros

Compra de oro y cupones cuatro por ciento Exterior á cambios ventajosos.—Giro de letras sobre España, Ultramar y Extranjero.—Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Aprendiz Se necesita uno en la platería de Bartolomé Latorre, Mercado, N.

Planta francesa, superior, de coliflor y brécol

se vende en la huerta de Valverde, perteneciente á la familia de los Sres. de Castañón. Darán razón en la fábrica de los Sres. Trevián e hijos.

BANOS DE ARNEJILLO

Desde 1º del actual se han establecido baños diarios en combinación con los trenes correos, desde la estación de Logroño á los baños de Arnedillo. Resulta más económico queiendo por Cañahorra.

Coches particulares y fonda en la misma estación de Logroño. — Dirección: Sres. Felipe Ruiz y Compañía. — ARNEDILLO.

Venta de casa En Alberte, se vende una de tres pisos, situada en lo principal del pueblo. Para más informes dirigirse a don Víctor Adsuara, Mercado, 11, tercero.

EL SIGLO XX

Este establecimiento se ha trasladado a los Portales, num. 56, frente al comercio de doña Tomasa Maguregui, y en el siguiente confinando camisas para caballero, equipaje de viaje y todo clase de ropa blanca.

En el siglo XX hay de venta además corbatas, boinas, fajines, sombreros, chaquetas de Bayona, etc., de precios similares, los cuales, que se calcula á precios muy baratos á pesar de las circunstancias por que vivió el comercio, con motivo de la subida de los precios.

NODRIZA

Hay una casa, lechazo de 15 días, que deseaba criar en su casa en Mendavia, Mazón, Mercaderes, 19. Se necesita una casa de los padres. Portales, 24, se usará, informarán.

Dependiente de barbería

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Darán razón Mayor, 102.

Ortopédico Se construyen con perfección y economía toda clase de artículos de ortopedia, garantizándose en piezas, articulaciones y fijaciones.

DESPACHO DE CARNE

En la plaza de la Verdura, en la barraca junto á las resquerías, se vende acechón y carnero á 5 reales kilo

TECLA MARTINEZ

MODISTA Tiene las últimas novedades para vestidos de señora. Recetas, agujurines franceses y venecianos. Merced, 129, principal.

Manuel Antoniano, Grabador

Bastidores de Cartas, Conzano. — Logroño

